

入秋防伤“心”

夏秋交替忽冷忽热，易诱发心脑血管疾病，尤其是老年人，生活起居要多加注意“护心”。

随时增减衣服，防止受凉；气温过高时，适当降温，在外纳凉时间不要过长；空气湿度大、氧气含量低的阴雨天，尽量避免室外活动；上午9时至10时是心脑血管疾病的高发时段，应避免外出锻炼；中午应适当补觉；夜晚入睡前及早晨起床后，喝约200毫升白开水，以降低血液黏稠度；早晚散步是最安全的有氧代谢运动，要长期坚持。
(丽萍)

秋夜喝水防心梗

有关专家介绍，秋天到了，天气越来越干燥，人体很容易缺水。缺水对于老年人来说，可能会增加血栓形成的机会。日本科研人员经调查发现，夜里喝250毫升白开水的比一夜不喝水的血液黏度明显低。

人在夜间呼吸和出汗，会耗散部分水分。老年人常有起夜习惯，体内水分消耗较多。如今到了干燥的秋季，体内更容易缺水。由于生理衰老等因素，老年人会有不同程度的动脉粥样硬化，血液黏稠度也较高，使原本已经发生粥样硬化的血管更容易产生栓塞，进而危害老年人的生命安全。据统计，绝大部分心梗、中风是在凌晨或清晨发生，如果在夜间喝杯白开水，及时的补充水分，将有助于预防心脑血管疾病的发生。
(喻晖)

▲ 心闻知点

■编者按

明天是第九个世界心脏病日。今年世界心脏病日的主题被确定为“改善工作环境，促进心脏健康”。

世界心脏病日是世界心脏病联盟于1999年发起的重要活动之一，目的是唤起人们对心血管疾病和危险因素如肥胖、营养失衡、吸

烟等的关注。

据世界心脏联盟预计，心血管疾病的死亡率远远高于其他疾病，堪称威胁人类健康的“第一杀手”。世界心脏联盟主席预测在未来一些年里，患心血管疾病的人数将会增加50%。今天，我们专门编发了这组关注心脏健康的稿件，希望对大家有所帮助。

关注心脏健康

护心从减压开始

健康的工作环境，能降低心血管疾病的发病风险。当今社会，压力已日益成为高血压和心血管疾病形成的一个重要致病因素。压力会改变人的行为和生理功能，例如吃不健康食物、吸烟、饮酒、缺乏锻炼，这些不良习惯足以诱发心

脏病。同时，压力可致机体的神经内分泌失调，使机体内一些激素释放增加，直接损害血管和心脏。

据了解，工作压力过大的人群死于心脏病的概率是正常人的两倍之多。

因此，专家建议，预防心脏病首先要有一个健康平和的心态，在与他人和社会的关系上要能够正确看待自己、正确看待他人、正确看待社会，保持良好的人际关系和适应社会的能力；树立适当的人生目标，控制自己的欲望。

护心两步走

最近，有关专家公布了心脑血管病的一、二级预防。

心脑血管一级预防是针对没有发生心脑血管病的人群的预防。此类人群多具备血脂异常、高血压、糖尿病、吸烟、肥胖等。美国哈佛大学研究发现，一级预防可使脑梗塞发生率减少85%，冠心病发生率减少75%。

一级预防的关键就是保护血管内皮，避免斑块在血管内形成，使心脑的血液供应保持畅通，这样就能避免冠心病、脑梗塞发生。

享受美好人生

心脑血管病二级预防主要针对两类人群：心脑血管已经出现问题的患者，比如有心肌缺血、心绞痛、脑供血不足等，要预防出现心肌梗死、脑梗死等急性心脑血管事件发生；已经发生过心肌梗死、脑梗死，经过治疗病情好转的患者，要预防再次发生心肌梗死、脑梗死。

二级预防的关键是抑制斑块、防止血管再狭窄、保护血管。

护心先戒烟

现在越来越多的证据表明吸烟和心血管疾病有很明显的相关性，一般来说，吸烟者患冠心病的危险概率比不吸烟者高出3倍左右，而40岁以下年轻吸烟者患冠心病的危险约是不吸烟者的7倍。

被动吸烟也会导致冠心病发病率增加。调查发现，那些从不吸烟的人如果经常在被动吸烟的环境中生活或工作，他们发生急性心脏病的危险会增加。

吸烟和心血管疾病密切相关。卷烟的烟雾中含焦油、尼古丁、一氧化碳等对人体危害极大的物质，它们被吸收入血液后，通过血液循环，尼古丁

可刺激肾上腺素和去甲肾上腺素释放，引起心率加快、末梢血管收缩、血压上升；尼古丁还可使血中胆固醇水平增高，高密度脂蛋白水平下降。已得了冠心病的人，吸烟会加速其病情进展和引起心脏病发作甚至猝死。

因此，保护心脏，首先要远离烟草。

护心在平时

1.了解自己。对自己的血压、血脂、血糖水平了如指掌，并将这些指标联系在一起，采取防治措施，减少罹患心血管疾病的风险。

2.注意合理膳食。增加纤维膳食，多吃粗杂粮、干豆类、蔬菜、水果等，因为膳食中纤维有降低血清胆固醇含量的作用；应当尽量减少脂肪和胆固醇的摄入量，如动物的内脏、蛋黄、贝壳类食品；减少盐的摄入量，食盐过量会造成高血压。

3.养成健康的生活方式。除了要戒烟限酒外，还要有一个健康平和的心态，不要因情绪激动导致失眠，不要经常过度劳累、生活无规律、焦虑、抑郁等。
(解培)



洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

—洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618 65233607